

Виктор Борисович Талянский,

начальник Управления экспертизы Евразийского патентного ведомства (ЕАПВ).

«Некоторые аспекты охраны изобретений в соответствии с Евразийской патентной конвенцией»

Евразийская патентная конвенция, учреждающая Евразийскую патентную организацию, вступила в силу 12 августа 1995 г.

В настоящее время участниками Конвенции являются девять государств – Азербайджан, Армения, Республика Беларусь, Республика Молдова, Казахстан, Киргизия, Российская Федерация, Таджикистан и Туркменистан.

Высшим органом Евразийской патентной организации является Административный совет.

01 декабря 1995 г. Административным советом были утверждены Патентная инструкция к Евразийской патентной конвенции и Положение о пошлинах Евразийской патентной организации.

Положения указанных нормативных актов, относящиеся к сфере правовой охраны изобретений, разработаны и совершенствуются с учетом законодательства государств-участников Евразийской патентной конвенции, а также мирового опыта и практики других региональных патентных организаций.

Евразийское патентное законодательство адаптировано к Парижской конвенции, Будапештской конвенции, Договору о международной патентной кооперации (РСТ), Договору о патентном праве (PLT). Евразийское патентное ведомство (далее – ЕАПВ) может выступать в качестве получающего и указанного ведомства согласно РСТ.

Среди положений евразийского патентного законодательства, гармонизированных с мировой практикой, в частности, можно отметить такие положения, как:

- исключительное право на изобретение, основанное на патенте, и иные права, вытекающие из патента;
- условия патентоспособности изобретения;
- процедура подачи заявки;
- условия установления даты подачи заявки и приоритета изобретения;
- единство изобретения;
- преждепользование и послепользование;
- продление срока действия патента;
- восстановление права на патент;
- нарушение патента;
- временная правовая охрана;
- действия, не признаваемые нарушением патента;
- правопреемство и др.

Евразийское патентное законодательство предусматривает возможность подачи евразийской заявки на бумажном носителе или в электронном виде.

Евразийская патентная конвенция предусматривает двухстадийную процедуру проведения экспертизы поданных заявок – формальную экспертизу заявки и экспертизу по существу.

ЕАПВ осуществляет публикацию поданной заявки с отчетом о патентном поиске и публикацию сведений о выданном патенте с описанием изобретения на бумажном носителе и/или в электронном виде.

Патентование изобретения по евразийской процедуре сопровождается уплатой пошлин :

- единой процедурной пошлины, учитывающей такие юридически значимые действия, как подача заявки, формальная экспертиза, проведение патентного поиска и публикация заявки и отчета о патентном поиске;
- пошлины за проведение экспертизы по существу;
- пошлины за выдачу патента;
- пошлины за поддержание патента в силе.

В течение 6 месяцев с даты публикации сведений о выдаче евразийского патента любое лицо может его оспорить в административном порядке.

Евразийский патент может быть признан недействительным на территории любого договаривающегося государства в течение всего срока действия патента.

Уплата пошлин заявителями из государств-участников Евразийской патентной конвенции осуществляется в льготном режиме – пошлины уплачиваются в 10 процентном размере.

Сохраняя тенденцию к гармонизации евразийского патентного права с мировой практикой, Евразийская патентная организация осуществляет его совершенствование, направленное на максимально возможное упрощение процедуры патентования и сокращения затрат заявителя на патентование изобретений, минимизацию формально необходимых требований к оформлению и подаче заявки на выдачу патента на изобретение, сокращение сроков экспертизы и публикации патентной информации.

При намерении приобретения исключительных прав на изобретение на территории нескольких договаривающихся государств использование евразийской процедуры патентования изобретения имеет целый ряд несомненных преимуществ по сравнению с патентованием изобретения в каждом государстве в отдельности по национальной процедуре (оформляется и подается только одна заявка, диалог ведется только с одним патентным ведомством, оплата пошлин производится только в одно патентное ведомство и другие преимущества).

Евразийская патентная конвенция отвечает интересам государств-участников Евразийской патентной конвенции, способствует развитию их сотрудничества в хозяйственной, научно-технической и экономической сферах.

Представители государств-участников Евразийской патентной конвенции имеют одинаковые права, основанные на евразийском патенте, на территориях всех этих государств.

В отношении заявителей и владельцев евразийских патентов из государств, не являющихся участниками Евразийской патентной конвенции, договаривающимися государствами применяется принцип национального режима, т.е. права, вытекающие из евразийского патента, на территории любого государства-участника Евразийской патентной конвенции адекватны правам, вытекающим из национального патента, независимо от гражданства, местонахождения, местожительства патентовладельца.

В тех случаях, когда это предусмотрено национальными законодательствами государств-участников Евразийской патентной конвенции, подача евразийских заявок заявителями этих государств осуществляется через национальные патентные ведомства, которые проводят проверку заявок на соответствие формальным требованиям и осуществляют пересылку заявок в ЕАПВ.

Евразийская патентная конвенция относит к ведению национальных уполномоченных органов государств-участников Евразийской патентной конвенции рассмотрение вопросов о предоставлении лицензий на использование изобретений, охраняемых евразийскими патентами, и рассмотрение споров, касающихся действия евразийских патентов на территориях этих государств, которые осуществляются в соответствии с их национальным законодательством.

Изначально выданный евразийский патент имеет действие на территориях всех государств-участников Евразийской патентной конвенции. В последующем его действие на территории какого-либо государства может быть прекращено по инициативе патентовладельца или на основании решения уполномоченного органа (например, суда) этого государства.

Судебное решение о прекращении действия евразийского патента на территории какого-либо государства не имеет правовых последствий для действия этого патента на территории других государств.

Размеры патентных пошлин за поддержание евразийского патента на своих территориях устанавливаются государствами-участниками Евразийской патентной конвенции. Эти пошлины, полученные ЕАПВ, переводятся уполномоченным органам этих государств.